


MAŽEIKIŲ LOPŠELIS-DARŽELIS „PASAKA
IŠVADA DĖL KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO TIKIMYBĖS NUSTATYMO
2022 METAIS

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo (toliau – Korupcijos
prevencijos įstatymas) 6 str., Valstybės ar savivaldybės įstaigos veiklos sričių, kuriose egzistuoja
didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, nustatymo rekomendacijomis (toliau –Rekomendacijos), patvirtintomis Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos direktoriaus 2011-05-13 įsakymu Nr.2-170, buvo atliktas lopšelio–darželio „Pasaka“ (toliau – lopšelis–darželis) korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymo.
Vertinant įstaigos veiklos sritis, kuriose yra didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, buvo vadovautasi Mažeikių rajono savivaldybės administracijos 2022 m. gruodžio 20 d. raštu Nr.KA3-6 „Dėl 2022-2024 metų korupcijos prevencijos priemonių plano įgyvendinimo.“ 
Vertinimo laikotarpis: 2022 metų I-IV ketvirčiai.
Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymas atliktas pagal Rekomendacijų kriterijus.
1. Kriterijus – „Padaryta korupcijos pobūdžio nusikalstama veika“.
Per analizuojamąjį laikotarpį lopšelyje-darželyje neužfiksuota korupcinio pobūdžio nusikalstama veika analizuotoje veiklos srityje, teisės pažeidimai ar kitokia atsakomybė.
Lopšelyje–darželyje sudarytos galimybės darbuotojams, ugdytinių tėvams, kitiems asmenims kreiptis ir informuoti direktorių ar asmenį atsakingą už korupcijos prevenciją ir kontrolę, apie galimas korupcinio pobūdžio nusikalstamas veikas ar kitus tapataus pobūdžio, mažiau pavojingus teisės pažeidimus. Kreiptis ir informuoti galima: telefonu 8 (443) 20352, el. paštu pasaka66@gmail.com
Pranešimų apie galimas korupcinio pobūdžio nusikalstamas veikas ar kitus tapataus pobūdžio teisės pažeidimus lopšelyje–darželyje korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymo laikotarpiu negauta.
2. Kriterijus – „Lopšelio–darželio darbuotojų funkcijos, uždaviniai, darbo ir sprendimų priėmimo bei atsakomybė nėra išsamiai reglamentuoti“.
Lopšelio–darželio darbuotojų funkcijos, uždaviniai, darbo ir sprendimų priėmimo tvarka bei atsakomybė yra reglamentuoti lopšelio-darželio nuostatuose, vidaus ir darbo tvarkos taisyklėse, darbuotojų pareigybių aprašymuose, kitose direktoriaus įsakymais patvirtintose veiklos, darbo grupėse ir komisijose, buhalteriniuose tvarkų aprašymuose.
Darbuotojai su dokumentais supažindinti pasirašytinai. Teisės aktai periodiškai peržiūrimi. Atskirų darbuotojų pavaldumas ir atskaitingumas reglamentuotas ir darbuotojų pareigybių aprašymuose, o vadovų (direktoriaus ir pavaduotojų) darbas reglamentuotas vadovų darbo pasiskirstymu ( lopšelio–darželio „Pasaka“ patvirtinti nuostatai 2016 m. gruodžio 23 d. sprendimu Nr. T1-362) ir veiklų valdymo modeliu. (2019 m. gegužės 6 d. įsakymas Nr. V1-57).
Su šiuo kriterijumi susiję, korupciją skatinantys faktoriai nenustatyti.
3. Kriterijus – „Daugiausia priimami sprendimai, kuriems nereikia kitos valstybės ar
savivaldybės įstaigos patvirtinimo“.
Lopšelis–darželis – Mažeikių rajono savivaldybės biudžetinė įstaiga, turinti įgaliojimus savarankiškai priimti kai kuriuos sprendimus, susijusius su ugdytinių maitinimo organizavimu ir organizuoti viešuosius pirkimus, kuriuos teisės aktai nenustato prievolės derinti su kitomis valstybės įstaigomis.
Lopšelio–darželio viešųjų pirkimų organizatorius - prekes, paslaugas ir darbus perka esant poreikiui. Pirkimai vykdomi per elektroninę viešųjų pirkimų sistemą arba apklausos būdu. Tai mažina korupcijos pasireiškimo tikimybę. Visi viešieji pirkimai vykdomi pagal direktoriaus įsakymu patvirtintą „Mažos vertės pirkimų tvarkos aprašą“ (2017 m. liepos 4 d.         įsakymas Nr. V1-92) ir direktoriaus įsakymais „Dėl viešųjų pirkimų atsakingų asmenų paskyrimo“ (2022 m. sausio 10 d. įsakymas Nr.V1-18), „Dėl viešųjų pirkimų komisijos sudarymo“ (2022 m. sausio 10 d. įsakymas Nr. V1-17).
Lopšelis–darželis organizuodamas ugdytinių maitinimą derina valgiaraščius su Valstybine maisto ir veterinarijos tarnyba, kuri atlieka maitinimo organizavimo patikras. Atlikto planinio patikrinimo (viešojo maitinimo įmonės 2022 m. lapkričio 8 d. patikrinimo aktas Nr.63VMĮP-531) metu, pažeidimų nenustatyta. Darbuotojų organizuojančių vaikų maitinimą pareigybių aprašymuose įvardintos konkrečios funkcijos, numatyta atsakomybė. Vedami apskaitos žiniaraščiai bei gaunamų sąskaitų-faktūrų registrai. 2022 m. rugsėjo 27 d. atliktas  GHPT Nr.15 vidinis auditas.
4. Kriterijus – „Naudojama valstybės ar tarnybos paslaptį sudaranti informacija“.
Darbuotojai – pirkimų komisijos nariai ir pirkimų organizatoriai pasirašę konfidencialumo deklaraciją ir nešališkumo pasižadėjimus ir laikosi patvirtinto pirkimų komisijos darbo reglamento. Pažymėtina, kad per vertinamąjį laikotarpį konfidencialios informacijos administravimo, apsaugos ir kontrolės esminių pažeidimų lopšelyje-darželyje nenustatyta.
5. Kriterijus – „Anksčiau atlikus rizikos analizę, buvo nustatyta veiklos trūkumų“.
Analizuojamu laikotarpiu Specialiųjų tyrimų tarnyba teisės aktų nustatyta tvarka neatliko korupcijos rizikos analizės lopšelyje -darželyje ir nėra pateikusi motyvuotos išvados, kurioje būtų nurodyti veiklos trūkumai bei pateiktos rekomendacijos jiems šalinti.

IŠVADA

Atlikus surinktos informacijos analizę buvo konstatuota, kad minėtose įstaigos srityse korupcijos pasireiškimo tikimybė neegzistuoja. Šių veiklos sričių reglamentavimas pakankamas, kad įstaiga galėtų efektyviai valdyti jai nustatytas funkcijas. Skundų bei pareiškimų dėl galimų korupcinio pobūdžio nusikaltimų negauta.
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